Punkte

e) Kas tohib seda voolutugevust modta meil kasutada oleva ampermeetriga? Pohjendage 1p
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f) Visandage elektriskeem, kus vooluringion ithendatud patareijakolmrodbitithendatud ~ 7p|

takistit. F UG SI K A
16. JUUNI 2008
Kool:
Maakond/linn:
g) Kui suur on roédpithenduse korral voolutugevus labi iga takisti? 4p| L . . ) ..
Opilase ees- ja perekonnanimi:
Andmed: Lahendus:
Isikekoodl o+ o+ 1+ 1 1 o4 oo 4]
PUNKTIDE ARV ULESANDETI
@2 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12.
%
g
§ 3p 3p 3p 3p 3p 4p 9p 4p 6p /p 15p 15p
Vastus: Z
S MEELESPEA
% 1. Moelge rahulikult, aega on 2,5 tundi (150 minutit).
h) Kui suur oleks voolutugevus vooluringi hargnemata osas? el L E 2. Too kirjutamist alustage tiitellehe tditmisega.
Andmed: Lahendus: < 3. Eksamit66 kirjutage sinise voi musta tindi voi pastaga.
= 4. Enne vastamist lugege tdhelepanelikult to6juhendeid.
“E 5. Vajalikud arvsuurused votke eksamitoo esilehel toodud tabelist.
; 6. Kirjutage valikvastused selleks ette ndhtud kohtadele.
z 7. Kirjutage lahenduskadigud ja vastused loetavalt ja iheselt mobistetavalt.
Z 8. Paranduste tegemisel ei ole lubatud vastust {ile kirjutada ega kasutada korrektorit.
9. Paranduste tegemisel pole lubatud kastikesse juba kirjutatud kaldristikest ainult maha tdmmata.
Vastus: 10. Kastikeses oleva kaldristi parandamiseks tuleb kogu kastikesele tommata peale selge kriips

ning joonistada uus kastike eelmise korvale voi alla. Sellisel juhul laheb arvesse uude kastikesse
margitud kaldristike vai tithi kastike.

. . <~ . o DAL
i) Kas tohiks seda voolutugevust mo6ta meil kasutada oleva ampermeetriga? Pohjendage  7p| Aine (normaal- | Tihedus Erisoojus Sulamis. U Keemis.
vastust. tingimustel) kg/m? J/(kg-°C) |temperatuur °C| soojus,]/kg |temperatuur °C

Alumiinium 2700 880 660 109-10° 2056

Hobe 10500 230 960 23,6-10° 2170

Jaa 900 2100 0 - -

Kuld 19300 130 1063 16,5-10° 2966

Raud 7800 460 1530 63-10° 3200

Tina 7300 220 232 23,9-10° 2270

Vask 8900 390 1083 48,0-10° 2600

Messing 8500 380 900 - -

Elavhobe 13600 130 -39 2,85-10° 357

Piiritus 790 2400 -114 84-10° 78

Masinadli 900 2100 - - -

Vesi 1000 4200 - 22,6-10° 100

Ohk 1,29 1007 -213 - -193

g=9,8 N/kg




ULESANNE 1. (3 punkti)

Leidke jargnevast loetelust 3 mooteriista. Oige valik markige kaldristiga vastavas kastis.
Kui margite kaldriste rohkem kui 3 kasti, siis loetakse kogu vastus valeks.

kilogramm elektrienergia arvesti
kolb laats

manomeeter messing

kang nihik

risttahukas trafo

ULESANNE 2. (3 punkti)

Leidke jargnevast loetelust 3 fiitisikalist nahtust. Oige valik markige kaldristiga vastavas
kastis. Kui margite kaldriste rohkem kui 3 kasti, siis loetakse kogu vastus valeks.

magnetndela poérdumine trajektoor
plisimagnet kiiruse graafik
elektroskoop konvektsioon
voimsus elavhobebaromeeter
aurumine heureka

ULESANNE 3. (3 punkti)

Leidke jargnevast loetelust 3 fuitisikalist suurust. Oige valik markige kaldristiga vastavas
kastis. Kui margite kaldriste rohkem kui 3 kasti, siis loetakse kogu vastus valeks.

optiline tugevus kuuldelavi

voimsus elektromagnetiline induktsioon
inerts elektrilaeng

njuuton gravuur

tasapeegel takisti

ULESANNE 4. (3 punkti)

Teisendage mootithikud.
500 kV = V. 500 cm’ = m’

54 km/h = = m/s
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e) Silindri soojenemiseks kulus:
Andmed: Lahendus:

Vastus:

t) Silindri materjali méaramine:
Andmed: Lahendus:

Vastus:

ULESANNE 12. (15 punkti)

Arukaks katsetamiseks on vaja eelnevalt labi moelda, milliseid katseid antud
vahenditega teha saab. Analiilisige katsetamise voimalusi, kui kasutatavad vahendid
on: lapik taskulambipatarei klemmipingega 4,5 volti; kolm takistit takistustega 2 oomi,
3 oomi ning 4 oomi; ampermeeter modotepiirkonnaga 0...2 amprit; thendusjuhtmed.

a) Sonastage Ohmi seadus:

b) Visandage elektriskeem, kus vooluringi on ithendatud patarei ja kolm jadamisi
tihendatud takistit.

c) Arvutage takistite jadatihenduse korral nende kogutakistus:
Andmed: Lahendus:

Vastus:

d) Kui suur on voolutugevus selles vooluringis?
Andmed: Lahendus:

Vastus:
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ULESANNE 11. (15 punkti)

Juku leidis kollakast metallist silindri, mille mass oli 400 g. Jukul tekkis kiisimus,

15

millisest ainest voiks olla see silinder valmistatud. Selle madramiseks tegi ta katse. Ta p
asetas silindri kalorimeetrisse ja lisas sinna 0,2 kg vett. Kalorimeetrisse oli paigaldatud
elektriline soojendi voimsusega 94,5 W. Juku teadis varasemate katsete pohjal, et kadudeks
(kalorimeetri korpuse soojenemiseks ja kiirguskadudeks) liheb 30% juurdeantavast
energiast. Katse alguses oli vee ja temas oleva silindri algtemperatuur 20 kraadi. Kiittekeha
sisseltilitamisel hakkas temperatuur aeglaselt tdbusma. Juku sai katseseadme temperatuuri
ajalise soltuvuse jaoks jargmise tabeli:

Aeg (min) 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Temperatuur (°C) 200 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60
a) Koostage graafik, millel on kujutatud temperatuurimuutuse ajaline kéik. Selleks tahistage
teljed vastavate téhistega, varustage teljed mootkavaga, markige teljestikku tabeli alusel
vastavad punktid ja 16puks joonestage graafik.
A

3p

b) Kiittekehast saadav soojushulk on: 3p
Andmed: Lahendus:
Vastus:
c) Vee ja temas oleva silindri soojenemiseks kuluv soojushulk kadusid arvestades on: 2p
Andmed: Lahendus:
Vastus:
d) Vee soojenemiseks katsekirjelduses esitatud andmete pohjal kulus: 4p

Andmed: Lahendus:

Vastus:
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ULESANNE 5. (3 punkti)

Taitke tabeli tiihjad lahtrid, s.t seadke vastavusse fiilisikalised suurused ja nende mootiihikud.

Fuusikaline suurus Mootihik (SI-siisteemis)
1Q
vonkeperiood 3p
soojushulk

ULESANNE 6. (4 punkti)

Markige antud valikute hulgast kaldristiga kastis igas lauses iiks, et lause kujuneks 4p
korrektseks. Kui margite kaldriste rohkem kui 1 kasti iga lause juures, siis loetakse kogu

vastus valeks.

a) Aatom koosneb

neutronitest ja elektronidest.

Ip
tuumast ja elektronkattest.

prootonitest ja neutronitest.

b) Taiskuud ndeme taevas siis, kui

Kuu asub Maa ja Paikese vahelises ruumis.

p
Maa asub Kuu ja Pdikese vahelises ruumis.

Paike asub Kuu ja Maa vahelises ruumis.

¢) Meteoriit on

kosmiline keha, mida rahvasuus sabataheks nimetatakse.

kosmiline keha, mis joudes Maa atmosfddri aurustub seal téielikult. p

kosmiline keha, mis joudes Maa atmosfddri ei aurustu seal téielikult
ja jouab osaliselt maapinnani.

d) Tuumareaktsioonides on voimalik suuremal hulgal energiat saada

kergete tuumade 16hustumisel.

Tp
raskete tuumade 16hustumisel.

raskete tuumade tthinemisel.




ULESANNE 7. (9 punkti)

Juku kurtis isale, et ta ei nde koolis enam hasti. Isaga koos laksid nad silmaarsti juurde.
Silmaarst kontrollis Juku nagemist ning maéras Jukule prillid. Prilliretseptile oli kirjutatud
-2 dpt. Silmaarst kontrollis ka isa ndgemist ning maaras ka isale prillid. Isa prilliretseptile
oli kirjutatud +1,5 dpt. Mida oskate Juku ja isa prilliretseptidel olevast infost vilja
lugeda? Lahenduses markige voimalikult palju prillidega seotud moisteid (laatse tiiiip,
fookuskaugus, optiline tugevus, ndgemise tiilip) ja teostage vastavad arvutused.

Juku:
Andmed: Lahendus:

Vastus:

Isa:
Andmed: Lahendus:

Vastus:

ULESANNE 8. (4 punkti)

Kajalood on seadeldis, mida kasutatakse laevadel veealuste objektide kauguse
madramiseks. Heli levimise kiirus vees on 1450 m/s. Kalalaeval registreeriti kajaloodi
kasutamisel 2 kaja — esimene 0,02 s parast heli tekitamist ja teine 0,2 s parast heli
tekitamist. Mida sai kalalaeva kapten nendest kajasignaalidest vilja lugeda?

Andmed: Lahendus:

Vastus:
4
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ULESANNE 9. (6 punkti)

Rattamatkajad olid baaslaagris magede lahedal. Matkajuht tahtis imbrusega paremini ¢p
tutvuda ning ta otsustas soita ldhimale tipule. Tasandikuosa (15 km) lébis ta kiirusega 20
km/h ja seejdrel soitis ta veel 5 km makke kiirusega 10 km/h. Joudes tippu, peatus matkajuht
vaatlusteks ja puhkuseks. Kokku kestis peatus 30 min. Méest laskus matkajuht kiirusega 20
km/h ja seejarel kulus tal tasandikuosal laagrini joudmiseks veel pool tundi. Tagasisoidu tee
langes kokku mékkesoiduteega.

Missugune oli matkajuhi keskmine kiirus kogu sellel tutvumiskaigul?

Andmed: Lahendus:

Vastus:

ULESANNE 10. (7 punkti)

Haamer massiga 1 kg langeb 50 cm korguselt lauas olevale naelale. Kui siigavale lauda
ldheb nael, kui h6ordejoud naela liikumisel puidus on 500 N? Naela siivistumise suurus 7p
lugeda tithiseks vorreldes haamri langemise korgusega.

a) Kui suur on haamri suurim potentsiaalne energia lauas oleva naela suhtes?

2p
Andmed: Lahendus:
Vastus:
b) Missugune on haamri kineetiline energia naelani joudmisel? 1p
c) Milleks kulub see energia? 1p
d) Kui stigavale lauda ldheb nael selle energia arvel? 3p
Andmed: Lahendus:
Vastus:




